

МОСКОВСКІЯ

# ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДѢЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,  
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 к.  
Съ доставкой и пересылкой на годъ 5 р., на полгода  
3 р., на 3 мѣсяца 1 р. 50 к., на 1 мѣсяць 1 р.  
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 17.  
26 АПРѢЛЯ  
1892-ГО ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦИИ: Полянка, Спасскій переулокъ домъ  
Спасской церкви, квартира священника Николая  
Александровича Кольева.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ: за строку, или мѣсто строки  
за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к. за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Москва, 26 апрѣля. Московская хроника. Внутреннія извѣстія. Миссіонерскій отдѣлъ. Записка Улалинскаго миссіонера  
Матвѣя Турбина за 1891 годъ.



МОСКВА 26 АПРѢЛЯ.

Сего 23 апрѣля волею Божіею скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни редакторъ изданій Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія протоіерей Викторъ Петровичъ Рождественскій. Покойный, сынъ московскаго священника, воспитывался въ Донскомъ духовномъ училищѣ, московской семинаріи и московской же духовной академіи, гдѣ въ числѣ лучшихъ студентовъ окончилъ курсъ въ 1850 г. и затѣмъ получилъ степень магистра. Прослуживъ три года преподавателемъ исторіи въ Калужской семинаріи, онъ былъ опредѣленъ священникомъ къ церкви свв. Отецъ VII Вселенскаго Собора на Дѣвичьемъ полѣ, гдѣ пробылъ 11 мѣсяцевъ побуждаемый неудобствомъ квартиры, въ которой потерялъ сына, онъ подалъ на другое мѣсто и былъ опредѣленъ къ храму Ризъ-Положенія, что на Донской улицѣ, гдѣ и состоялъ до 1886 года. Здѣсь основаны были имъ однимъ изъ первыхъ въ Москвѣ церковно-приходское училище и попечительство о бѣдныхъ. Вскорѣ онъ поступилъ законоучителемъ въ Земледѣльческую школу Императорскаго Общества сельскаго хозяйства. Живо интересуясь вопросомъ народнаго образованія, В. П. много лѣтъ принималъ дѣятельное участіе въ состоящемъ при Обществѣ Комитетѣ грамотности: имъ составлена была между прочимъ получившая большое распространеніе программа по преподаванію закона Божія въ народныхъ училищахъ. Также обратили общее вниманіе статьи „объ изданіяхъ для народа“, напечатанныя въ „Чтеніяхъ“ только что основаннаго тогда „Общества Л. Д. Пр.“ Какъ человѣкъ

опытный въ дѣлѣ преподаванія закона Божія народу В. П. приглашенъ былъ законоучителемъ въ открывшуюся въ 1870 г. женскую семинарію для приготовленія народныхъ учительницъ, а также неоднократно руководилъ по приглашенію земства учительскими съѣздами, по предмету Закона Божія; въ 1872 г. во время Политехнической выставкѣ отъ Общества Люб. Д. Пр. читалъ рефераты о преподаваніи Закона Божія съѣхавшимся на выставку законоучителямъ. Назначенный членомъ городского училищнаго совѣта, онъ состоялъ въ этой должности до послѣднихъ лѣтъ, когда за многочисленностью занятій и слабостью здоровья рѣшилъ оставить ее. Будучи однимъ изъ учредителей „Общества Л. Д. Пр.“ (1863 г.) В. П. былъ избранъ въ 1867 г. секретаремъ Общества, каковымъ и состоялъ до 1873 г., когда избранъ былъ временнымъ предсѣдателемъ. Въ 1865 г. Обществомъ поручено ему было редактированіе „Чтеній“, и въ 1868 г. еще Епархіальныхъ Вѣдомостей и Воскресныхъ бесѣдъ. Внѣбогослужебныя бесѣды впервые заведены были въ Москвѣ и вообще въ Россіи, Обществомъ, и ведены были первоначально членами общества въ залѣ епархіальной бібліотеки. В. П. принималъ въ нихъ дѣятельное участіе: имъ совмѣстно съ предсѣдателемъ Общества о. прот. І. Н. Рождественскимъ составлена и напечатана была въ Епарх. Вѣд. и подробная программа этихъ бесѣдъ. Съ энергіей принялся онъ за дѣло изданія, начавши все на свой страхъ безъ всякихъ другихъ средствъ кромѣ подписныхъ денегъ, зависѣвшихъ отъ колебавшагося числа подписчиковъ. До 1882 г. онъ упорно боролся съ постоянными дефицитами, происходившими отъ большихъ расходовъ на „Чтенія“, простиравшимися нерѣдко до нѣсколькихъ тысячъ и оставившими его въ неизвѣстности за будущее. Последнее десятилѣтіе труды его по изданію газеты окупались (см. отчеты); но по изданію „Чтеній“ онъ до конца трудился безвозмездно. Всѣ статьи настоящаго №, кромѣ этой замѣтки, были еще имъ лично отосланы въ типографію. Въ 1870 году при Обществѣ учредился

Отдѣлъ распространенія духовно-нравственныхъ книгъ, въ которомъ В. П. избранъ былъ предсѣдателемъ. Дѣятельность руководимаго имъ отдѣла обратила на себя вниманіе Государыни Императрицы и въ 1875 г. принята подъ Ея Высочайшее покровительство. Такого же вниманія Ея Величества удостоилась и дѣятельность Братство св. равноапостольной Маріи Магдалины. Обучая въ женской семинаріи В. П. пришелъ къ мысли о необходимости подготовительнаго къ ней заведенія и въ 1872 г. изъ приходскаго училища образовалъ приютъ для десяти дѣвицъ духовнаго званія. Но духовенству нужно было помочь въ образованіи его бѣдныхъ дочерей, и вотъ при женской семинаріи учреждается имъ вмѣстѣ съ начальницей семинаріи П. И. Чепелевской и нѣкоторыми другими лицами — Братство св. Маріи. На собираемыя Братствомъ пожертвованія образованы были стипендіи для дочерей духовенства въ семинаріи и Ризположенскомъ училищѣ. Училище это, въ которомъ постепенно открылось 4 класса (2 класса съ двухгодичнымъ курсомъ и число воспитанницъ ежегодно увеличивалось, болѣе десяти лѣтъ служило подготовительнымъ къ семинаріи, пока В. П. не удалось наконецъ, удовлетворяя все возраставшему запросу, при содѣйствіи сочувствующихъ членовъ духовенства и поддержкѣ со стороны епархіальнаго начальства обратить его въ шестиклассное самостоятельное заведеніе съ двухгодичнымъ курсомъ и всѣ братскія стипендіи, часть которыхъ ранѣе была въ женской семинаріи, перевести на одно училище. Не безъ борьбы и волненій совершилось это дѣло основанія самостоятельнаго училища для бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія, которое было помѣщено въ большомъ нанятомъ для того домѣ и продолжало находиться на Донской улицѣ. Въ 1886 г. оно было преобразовано во второе епархіальное и переведено въ настоящее свое помѣщеніе на Ордынкѣ. В. П. сдѣлался предсѣдателемъ совѣта училища. Это дѣло, также какъ и дѣло изданій было очень близко его душѣ и постоянно занимало его мысли и въ теченіе послѣдней тяжелой болѣзни. Въ 1886 г. В. П. былъ переведенъ къ Николаевской на Арбатѣ церкви и сдѣланъ завѣдующимъ Братствомъ св. Николая.

Передъ кончиною часа за два почившій сводобился приобщеніи Св. Таинъ, находясь все время въ полномъ сознаніи, и въ восьмомъ часу утра тихо почилъ. — Да помянутъ душу его предъ Престоломъ Божиимъ пастыри московской епархіи, о нуждахъ коихъ онъ такъ усердно заботился.

С. Р.

### МОСКОВСКАЯ ХРОНИКА.

18 апрѣля, состоялось съ особою торжественностью открытіе вновь учрежденнаго въ Москвѣ Елисаветинскаго Благотворительнаго Общества, имѣющаго своею цѣлью попеченіе о вскармленіи и воспитаніи законныхъ младенцевъ, которые по бѣдности и безпомощности ихъ родителей остаются безъ приюта и призрѣнія. Общество состоитъ подъ непосредственнымъ Ихъ Императорскихъ Величествъ покровительствомъ и находится подъ Августѣйшимъ попечительствомъ Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны.

Къ 11 часамъ утра въ церкви генераль-губернаторскаго дома

собрались высокопреосвященный Леонтій, митрополитъ Московскій и Коломенскій, командующій войсками Московскаго военного округа генераль-адъютантъ А. С. Костанда съ супругой, отцы благочинные — попечители приходскихъ группъ Общества, члены совѣта Общества съ предсѣдателемъ, оберъ-гофмейстеромъ Б. А. Нейдгартомъ, во главѣ, члены-учредители, почетные и дѣйствительные члены Общества. Ровно въ 11 часовъ въ церковь пришли съ собственной половины Ихъ Императорскаго Высочества Московскій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергѣй Александровичъ и Августѣйшая попечительница Общества Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна и началось молебствіе, которое совершалъ высокопреосвященный Леонтій соборнѣ съ протоіереями Н. Н. Свѣтовидовымъ-Платоновымъ, А. И. Любимовымъ и священниками Н. П. Звѣревымъ и В. С. Марковымъ при протоіакопѣ А. З. Шеховцевѣ. Пѣлъ хоръ Синодальныхъ пѣвчихъ. Въ концѣ молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу, Ихъ Императорскимъ Высочествамъ Великому Князю Сергѣю Александровичу, Августѣйшей учредительницѣ Елисаветинскаго Общества Великой Княгинѣ Елисаветѣ Θεодоровнѣ и всему Царствующему Дому, а также учредителямъ, членамъ и благотворителямъ Общества. По окончаніи молебствія Ихъ Высочества, а также всѣ присутствовавшіе при богослуженіи перешли въ большую колонную залу. Ея Высочество Великая Княгиня Елисавета Θεодоровна заняла предсѣдательское кресло; за столомъ заняли также мѣста члены совѣта Общества. Предсѣдатель совѣта Общества, оберъ-гофмейстеръ Б. А. Нейдгартъ, заявилъ что Его Императорское Величество Государь Императоръ соизволилъ, въ 17-й день января 1892 года, утвердить уставъ Общества, при чемъ Его Величеству угодно было принять Общество подъ непосредственное Ихъ Императорскихъ Величествъ покровительство и назначить Августѣйшею попечительницей его Ея Императорское Высочество Великую Княгиню Елисавету Θεодоровну и въ честь Августѣйшей учредительницы наименовать его «Елисаветинскимъ». Послѣ чего Августѣйшая предсѣдательница объявила Общество открытымъ, и предсѣдатель совѣта Б. А. Нейдгартъ сообщилъ о задачахъ и составѣ Общества и поступившихъ пожертвованіяхъ.

Необходимость призрѣнія законныхъ дѣтей неимущихъ и безпомощныхъ родителей, равно какъ и сиротъ послѣ нихъ оставшихся, давно давала себя чувствовать въ Москвѣ. Еще съ самаго прибытія своего въ столицу, Августѣйшій Генераль-Губернаторъ Великій Князь Сергѣй Александровичъ, при видѣ столькихъ безъ помощи оставаемыхъ законныхъ дѣтей, соизволилъ обратиться къ митрополиту Московскому Іоанниію съ указаніемъ, насколько желательно и полезно было бы учрежденіе особой благотворительности по приходамъ съ цѣлью попеченія о законныхъ дѣтяхъ неимущихъ родителей, и вслѣдъ затѣмъ митрополитъ Іоанниіи, чрезъ московское духовенство, приступилъ къ устройству приходскихъ комитетовъ. Нынѣ же, при тепломъ участіи Великой Княгини Елисаветы Θεодоровны, вопросъ призрѣнія несчастныхъ законныхъ малютокъ нашель свое благополучное разрѣшеніе учрежденіемъ Общества Августѣйшаго Имени Ея Императорскаго Высочества.

Высокопреосвященный митрополитъ Леонтій благословилъ отцовъ благочинныхъ на принятіе званія попечителей группъ въ районахъ своихъ благочиній, чѣмъ въ значительной мѣрѣ облегчилъ задачу Общества.

Такимъ образомъ осуществилась указанная въ Высочайшемъ утвержденномъ уставѣ дѣятельность вновь созданнаго Елисаветинскаго Общества.

тинскаго Благотворительнаго Общества, Всемиловѣйше принятаго подъ Высочайшее Ихъ Императорскихъ Величествъ покровительство и подъ Августѣйшее попечительство Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны.

Управленіе Общества состоитъ, согласно уставу, изъ председателя совѣта, на каковую должность, по милостивѣйшему избранію Великой Княгини, Высочайше утвержденъ Ея Императорскимъ Величествомъ оберъ-гофмейстеръ Б. А. Нейдгартъ, и изъ 10 членовъ совѣта, изъ коихъ утверждены въ семь званій Августѣйшею попечительницей Общества протоіерей А. С. Ильинскій, городской голова Н. А. Алексѣевъ, старшина купеческаго общества С. А. Протопоповъ, директоръ Воспитательнаго Дома, дѣйствительный статскій совѣтникъ А. Я. Германовъ, секретарь Ея Императорскаго Высочества камергеръ Н. А. Жедринскій и коммерціи совѣтникъ И. К. Прове. Въ настоящее время Общество раздѣляется на 11 группъ, попечителями коихъ Великая Княгиня соизволила утвердить отцевъ благочинныхъ города Москвы: Касицына, I. Приклонскаго, II. Приклонскаго, Совѣтовидова-Платонова, Маркова, Любимова, Ильинскаго, Доброгорскаго, Смирнова, Языкова и Богоявленскаго. Нынѣ уже утверждены Ея Императорскимъ Величествомъ Государыней Императрицей 17 почетныхъ и 79 дѣйствительныхъ членовъ, согласно уставу, по коему приходскій священникъ и церковный староста состоятъ непременно членами Елисаветинскихъ приходскихъ комитетовъ, обязательныхъ членовъ имѣется уже 154 и членовъ-жертвователей около 1.000, заявившихъ желаніе принять дѣятельное участіе въ дѣлахъ Елисаветинскаго Общества.

Почти при всѣхъ 227 имѣющихся въ Москвѣ приходскихъ церквахъ образованы Елисаветинскіе комитеты, уже приступившіе къ своей благотворительной дѣятельности.

Сочувствіе къ Обществу замѣтно проявляется во всѣхъ слояхъ жителей столицы въ самыхъ различныхъ видахъ: такъ, председательница Московскаго Совѣта дѣтскихъ пріютовъ, кавалерственная дама В. Е. Чертова, предложила Великой Княгинѣ въ содѣйствіе развитію дѣятельности Елисаветскаго Благотворительнаго Общества открыть и содержать на средства Совѣта дѣтскихъ пріютовъ Елисаветинскій пріютъ на 20 дѣтей съ годоваго возраста, такое же заявленіе сдѣлано и председателемъ Комитета Человѣколюбиваго Общества, камергеромъ С. П. Яковлевымъ. Игуменьи Московскихъ женскихъ монастырей, адресомъ на имя Августѣйшей попечительницы Елисаветинскаго Общества, предложили, съ благословенія владыки-митрополита, Ея Императорскому Высочеству принять на свое полное попеченіе на первое время до 50 дѣвочекъ. Частныя лица въ Москвѣ жертвуютъ крупныя суммы; такъ, М. К. Морозова представила 17 апрѣля Августѣйшей попечительницѣ 8.000 рублей въ пользу Общества, и на собственные средства открываютъ ясли для дешаго содержанія малолѣтнихъ дѣтей, начиная съ груднаго возраста, и первыя изъ таковыхъ яслей, съ соизволенія Великой Княгини, имѣютъ быть открытыми на этихъ дняхъ дочерью генералъ-майора Н. Н. Печковской при Елисаветинскомъ Комитетѣ церкви Рождества Пресвятыя Богородицы, что въ Столешникахъ. Елисаветинскій Комитетъ при церкви Іоанна Предтечи, что въ Старо-Конюшенной, заявляетъ о желаніи своемъ построить на свои средства отдѣльное каменное зданіе для пріюта, первоначально на десять сиротъ мальчиковъ. Председатель Комитета князь В. П. Урусовъ, въ поданномъ заявленіи, объясняетъ что мысль объ устройствѣ означеннаго пріюта горячо принята Елисаветинскимъ Комитетомъ означеннаго прихода, есть

лицо жертвующее землю, другіе же—всѣ строительныя матеріалы и всю обстановку пріюта, наконецъ явились лица пожелавшія принять на себя содержаніе одной или нѣсколькихъ кроватей въ помянутомъ пріютѣ, такъ что успѣхъ дѣла вполне обезпеченъ и въ скоромъ времени вѣроятно послѣдуетъ закладка зданія для этого пріюта. Купецъ Шурупенковъ поднесъ Обществу въ даръ участокъ земли въ Москвѣ. Имѣются еще въ виду и другія заявленія объ открытіи подобныхъ же яслей въ разныхъ концахъ города. Кромѣ сего, есть предложеніе пожертвовать часть вырученной суммы отъ изданія альбома портретовъ и автографовъ, равно какъ заявлена готовность жертвовать Обществу медикаментами и содѣйствовать оному личнымъ трудомъ.

Изъ вышесказаннаго видно что участь многихъ дѣтей, требующихъ призрѣнія Елисаветинскаго Благотворительнаго Общества, уже обезпечена и въ особенности дѣтей женскаго пола. Что же касается до призрѣнія мальчиковъ, то кромѣ предполагаемыхъ пріютовъ и яслей при Елисаветинскихъ Комитетахъ проектируется одинъ центральный пріютъ примѣрно на 100 мальчиковъ. Дѣятельный членъ Совѣта С. А. Протопоповъ представилъ проектъ на таковой пріютъ, и Совѣтомъ уже приступлено къ просмотру его и къ составленію плана и сметы. Надо надѣяться что собираемыя на этотъ предметъ пожертвованія дадутъ возможность осуществиться этому доброму и необходимому начинанію.

Нынѣ, ко дню открытія Общества, въ кассѣ Совѣта находится 39.273 р. 60 к. членскихъ взносовъ и пожертвованій, а по приходскимъ комитетамъ заявлено попечителями группъ болѣе 51.319 р. 60 к., а всего 90.593 р. 20 к. По имѣющимся по сей день свѣдѣніямъ Комитетами въ первый мѣсяцъ ихъ существованія уже оказано пособій 104 лицамъ.

Итакъ, Елисаветинское Общество приступило къ осуществленію своихъ благотворительныхъ цѣлей, не имѣя рѣшительно никакихъ наличныхъ средствъ, уповаю на Божію милость, на Высочайше дарованное покровительство Ихъ Императорскихъ Величествъ и на Августѣйшее попечительство Великой Княгини Елисаветы Ѳеодоровны, равно какъ и на сочувствіе святымъ цѣлямъ Общества со стороны жителей первопрестольной столицы. Надежды эти вполне осуществились, ибо Елисаветинское Общество, ко дню своего открытія, сегодня, имѣетъ уже въ наличности, какъ выше сказано, болѣе 90.000 руб. Въ числѣ этой суммы есть пожертвованія отъ лицъ пожелавшихъ остаться неизвѣстными, и не далѣе какъ вчера, скромно одѣтая старушка вручила председателю совѣта въ его квартирѣ 1.000 рублей, пожелавъ остаться неизвѣстною.

Несомнѣнно, всегда чуткія къ добру сердца Москвичей охотно будутъ и впредь отзываться на это человѣколюбивое христіанское дѣло, на которомъ видимо покоится Божіе благословеніе и во главѣ котораго соизволила милостивѣйше стать Великая Княгиня Елисавета Ѳеодоровна.

Засѣданіе было закрыто около 12 часовъ дня.

— 19 апрѣля въ Храмъ Христа Спасителя литургію совершалъ высокопреосвященный Леонтій, соборне съ архимандритами монастырей: Знаменскаго—Сергіемъ, Златоустовскаго—Поликарпомъ, Даниловскаго—Іоною и соборнымъ духовенствомъ.

— 20 апрѣля Высокопреосвященнѣйшій Леонтій, митрополитъ московскій, присутствовалъ въ московской духовной консисторіи, обзрѣвалъ зданіе и вникалъ въ ходъ и порядокъ дѣлопроизводства; при этомъ помѣщеніе архива нашель неудобнымъ.

## ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пріябітіе Государыни Императрицы въ Аббасъ—Туманъ. Близкое рѣшеніе вопроса о праздничномъ отдыхѣ.—Разрѣшеніе выдачи заграничныхъ паспортовъ паломникамъ.—Высочайше утвержденное распредѣленіе суммъ, назначенныхъ на общественныя работы.—Преобразование женскихъ гимназій.—Мѣры къ поднятію сельскаго хозяйства, выработанныя особою комиссіею.—Порядокъ производства дѣлъ объ отвѣтственности высшихъ чиновъ государственнаго управления.—Свѣдѣніе о поступленіи государственныхъ доходовъ, хлѣбныхъ дѣлахъ и видахъ на урожай.—Рѣдкая юбилейная награда.

— 14 числа Апрѣля въ 4½ ч. вечера Государыня Императрица, Великая Княжна Ксенія Александровна и Великій Князь Михаилъ Николаевичъ прибыли въ Аббасъ—Туманъ (за Кавказомъ, Кутайской губ.).

— Газеты сообщаютъ слухъ, что вопросъ о праздничномъ отдыхѣ близокъ къ окончательному рѣшенію. Торговцы уже извѣщаются, что по праздникамъ и воскреснымъ днямъ торговля болѣе допускаться не будетъ.

— Запрещенная 1-го іюля 1891 г. выдача заграничныхъ паспортовъ паломникамъ, отправляющимся въ Сирію и Палестину на поклоненіе святымъ мѣстамъ, также магометанамъ, отправляющимся въ Мекку и Медину, вновь разрѣшена.

— Высочайше утверждено слѣдующее распредѣленіе суммъ, ассигнованныхъ на общественныя работы: на орошеніе Самарской губерніи 492,000 р., на орошеніе Уральской 25,000 р., на постройку элеваторовъ 2,200,000 р., на дорожныя сооруженія и мостовыя 749 т. р., на устройство бассейна Дона 600,000 р., на постройку церквей и школъ 400,000, на дополнительные расходы по устройству Самарской бухты 655,000.

— *Новое Время* сообщаетъ, что на дняхъ закончила работы особая, подъ предсѣдательствомъ министра народнаго просвѣщенія графа Делянова, комиссія по преобразованію женскихъ гимназій для соглашенія учебныхъ плановъ гимназій министерства съ планами гимназій вѣдомства Императрицы Маріи. Комиссія предположила нѣсколько уменьшить количество уроковъ математики, нѣсколько расширить объемъ русскаго языка, сдѣлать обязательнымъ только одинъ иностранный языкъ, ввести естественныя науки въ средніе и высшіе классы. Касательно правъ окончившіе гимназіи будутъ получать свидѣтельства домашнихъ учительницъ, предоставляющія только домашнее преподаваніе. Ученицы, окончившія два дополнительныхъ педагогическихъ класса, будутъ получать дипломы учительницъ начальныхъ школъ, дающіе право преподавать въ сельскихъ начальныхъ городскихъ школахъ и нисшихъ классахъ женскихъ гимназій.

— *Русск. вѣд.* сообщаютъ, что надняхъ государственный совѣтъ приступитъ къ рассмотрѣнію проекта важныхъ мѣръ, выработанныхъ сельско-хозяйственною комиссіею, учрежденною при министерствѣ внутреннихъ дѣлъ, и касающихся правильной постановки земледѣльческаго и сельско-хозяйственнаго промысла и противодѣйствія сельско-хозяйственнымъ кризисамъ. Комиссія признаетъ необходимымъ: 1) правильно организовать лѣсной кредитъ на началахъ взаимности; 2) содѣйствовать улучшенію породъ скота; 3) установить государственное страхованіе посѣвовъ и скота; 4) произвести расселеніе деревень при помощи свободныхъ государственныхъ земель тамъ, гдѣ это необходимо по неудобному распредѣленію угодій; 5) содѣйствовать развитію интенсивнаго хозяйства у крестьянъ и мелкихъ землевладѣльцевъ; 6) содѣйствовать переходу крупныхъ хозяйствъ къ тех-

ническимъ производствамъ; 7) покровительствовать развитію специальныхъ культуръ и производствъ; 8) содѣйствовать развитію травосѣянія и увеличенію числа скотоводныхъ хозяйствъ; 9) въ возможно непродолжительномъ времени произвести реформу податной системы; 10) содѣйствовать образованію земледѣльческихъ товариществъ и союзовъ и 11) всѣми способами содѣйствовать экспорту сельско-хозяйственныхъ продуктовъ въ переработанномъ видѣ.

— Въ Собраніи узаконеній опубликовано Высочайшее повелѣніе о внесеніи въ главу третью учрежденія государственнаго совѣта слѣдующаго порядка производства дѣлъ объ отвѣтственности высшихъ чиновъ государственнаго управления. Донесенія и жалобы, содержащія обвиненія противъ членовъ государственнаго совѣта, министровъ, главноуправляющихъ отдѣльными частями, генераль-губернаторовъ, главнокомандующаго гражданскою частью на Кавказѣ въ нарушеніи долга службы — представляются на Высочайшее усмотрѣніе. Донесенія, удостоенныя Высочайшаго уваженія, направляются въ департаментъ гражданскихъ дѣлъ государственнаго ссвѣта, приступающій къ ихъ обсужденію въ составѣ не менѣе семи членовъ. Отъ лицъ, привлекаемыхъ къ отвѣтственности, департаментъ требуетъ объясненій и даетъ заключеніе о дальнѣйшемъ направленіи дѣла. Если понадобится предварительное слѣдствіе, оно производится по Высочайшему назначенію сенаторомъ кассационнаго департамента; прокурорскія обязанности возлагаются на министра юстиціи. Постановленіе департамента о производствѣ слѣдствія не требуетъ испрошенія Высочайшаго утвержденія. Оконченное слѣдствіе вносится при заключеніи министра юстиціи въ департаментъ гражданскихъ дѣлъ, постановляющій — прекратить начатое преслѣдованіе, наложить взысканіе безъ суда или предать обвиняемаго суду. Постановленіе департамента непосредственно вносится на Высочайшее усмотрѣніе и служитъ основаніемъ для обвинительнаго акта, представляемаго въ верховный уголовный судъ. Послѣдній учреждается каждый разъ особымъ Высочайшимъ указомъ, подъ предсѣдательствомъ предсѣдателя государственнаго совѣта, изъ предсѣдателей департаментовъ совѣта и первоприсутствующихъ въ сенатѣ.

— Изъ вѣдомости за январь *Вѣстника Финансовъ* о поступленіи государственныхъ доходовъ видно, что наиболѣе значительное пониженіе произошло по таможенному доходу, питейному и выкупнымъ платежамъ. Подъ вліяніемъ неурожая, расходовъ въ январѣ исполнено на 40 милліоновъ болѣе противъ 1891 г. Въ расходахъ на первомъ мѣстѣ — 29 милліоновъ чрезвычайныхъ издержекъ, вызванныхъ неурожаемъ. Данное настроеніе хлѣбной торговли *Вѣстникъ* называетъ совершенно тихимъ и малодѣятельнымъ. Открывшаяся навигація оживила движеніе хлѣбовъ и еще понизила цѣны. Главнымъ хлѣбнымъ путемъ служитъ теперь Волго-донская желѣзная дорога, передающая хлѣбные грузы волжскимъ пароходамъ. О хлѣбныхъ посѣвахъ получены удовлетворительныя извѣстія. Озимыя повсемѣстно выходятъ изъ-подъ снѣга неповрежденными. Весна вполне благоприятна для сельскаго хозяйства. Журналъ предусматриваетъ на лѣто подъемъ платы рабочимъ на своихъ харчахъ и особенно коннымъ.

— Адмиралу графу Гейдену, по случаю 50-лѣтней службы въ адмиральскихъ чинахъ, пожалованы при весьма милостивомъ Высочайшемъ рескриптѣ для пошенія въ петлицѣ на Андреевской лентѣ украшенные брилліантами портреты Императоровъ Николая I-го, Александра II-го и нынѣ царствующаго Государя Императора.

## МИССИОНЕРСКИЙ ТДѢЛЬ.

ЗАПИСКА УЛАЛИНСКАГО МИССИОНЕРА, СВЯЩЕННИКА  
МАТВѢЯ ТУРБИНА ЗА 1891 ГОДЪ.

На службу въ Улалинское отдѣленіе въ качествѣ помощника старшему священнику я опредѣленъ былъ начальникомъ миссіи, Епископомъ Макаріемъ въ Январѣ 1890 г., но исполнять свои обязанности на новомъ своемъ мѣстѣ я началъ съ 7-го Апрѣля, со дня своего переѣзда изъ Чемальскаго отдѣленія, гдѣ служилъ съ 1881 года.

При опредѣленіи моемъ въ Улалинское отдѣленіе, на меня возложены были еще обязанности наблюдателя миссіонерскихъ школъ, находящихся въ станахъ: Улалинскомъ, Чемальскомъ, Мыкютинскомъ, Урсульскомъ, Чуйскомъ, Черно-Ануйскомъ и Кас-тандинскомъ. По обязанности наблюдателя мнѣ пришлось дѣлать обзорніе школъ съ 15-го Мая 1890 года. Поѣздки по школамъ, частыя отлучки по приходу для отправления Богослуженія и исправленія требъ отняли у меня много времени, такъ что главное дѣло миссіонерскаго служенія проповѣдь слова Божія язычникамъ осталась не исполненною.

Въ отчетномъ году большая часть школъ мною осмотрѣна была въ Февралѣ мѣсяцѣ, чрезъ что у меня оствлось время, хотя и не много, которое я и употребилъ на проповѣдь Евангелія язычникамъ, живущимъ въ предѣлахъ Улалинскаго отдѣленія.

Посѣщеніе наше некрещенныхъ алтайцевъ было въ Маѣ мѣсяцѣ; мѣстомъ проповѣди были кочевья по р. Маймѣ и Сайдвесу. Путь въ кочевья Майминскихъ татаръ лежалъ чрезъ с. Билюмо, гдѣ живутъ инородцы Кокшинской управы и ново-крещенные,—и с. Александровку, обитатели коего исключительно одни новокрещенные.

Хотя цѣль нашей поѣздки была собственно проповѣдь Евангелія некрещенымъ, но, зная, что намъ придется быть въ селеніяхъ новокрещенныхъ, мы сочли обязанностію удѣлить время на церковныя службы и религіозно-правственныя назиданія юной нашей паствѣ означенныхъ селеній. — Собираясь въ путь, мы позаботились взять съ собою все необходимое и для Богослуженія. 21-го Мая мы отравились съ псаломщикомъ въ назначенный себѣ путь. Отъ сильнаго разлива воды въ нынѣшнемъ году мосты на рѣчкахъ были снесены, а дороги, особенно телѣжныя, сдѣлались невозможными для проѣзда въ экипажахъ, а почему и намъ прямо изъ дому пришлось ѣхать не въ экипажѣ, а верхомъ. Выше женскаго монастыря намъ пужно было переѣзжать р. Найму бродомъ; ямщикъ нашъ поѣхалъ впереди, а мы за нимъ. Вода въ р. оказалась еще большая, такъ что хватала выше стремянь и намъ пришлось вынуть ноги свои изъ стремянь и поднимать ихъ выше, дабы, не налить въ сапоги воды. Ямщикъ былъ уже у противоположнаго берега, а мы еще на срединѣ рѣчки; и вотъ онъ, какъ знатокъ мѣстности, сталъ указывать намъ дорогу—куда держаться, дабы не заѣхать въ глубокое мѣсто, и, какъ примѣту, указывалъ талинку, что бы мы держались прямо на ней, а самъ направился далѣе, но не сдѣлалъ и пяти шаговъ, какъ конь его попалъ въ яму и поплылъ, а съ нимъ вмѣстѣ сѣдокъ и нашъ походный багажъ тоже погрузились въ воду. Значитъ талина обманула нашего путеводителя, и мы стали уже сами себѣ искать дорогу, не держась указанной талинки. Съ большимъ трудомъ

ямщикъ и мы выбрались на берегъ. На сухомъ мѣстѣ подъ сосной остановились и стали осматривать свои вещи, которыя были въ арчмакахъ подъ сѣдокомъ; оказалось, что книги, просфоры и другія вещи все вымочены. Немного поотсушивъ, мы отравились далѣе. Въ с. Билюлѣ, за неимѣніемъ просфоръ, литургіи не было, а служили только часы и молебень. Послѣ молебна сдѣлана была бесѣда, на коей читалось: о праздникѣ воскресенія Христова, Пятидесятницы, житіе препод. Θεодоры и статья о пьянствѣ—изъ Троицкихъ листковъ. Къ вечеру 22-го Мая мы были уже въ с. Александровкѣ. Посланный человекъ изъ Билюли за просфорами явился вечеромъ. 23-го числа отслужены—утреня и литургія, за коей сказано было, чрезъ толмача, поученіе на алтайскомъ языкѣ. По окончаніи службы осмотрѣна была школа и произведено испытаніе учениковъ по всемъ предметамъ были удовлетворительны. Въ два часа была бесѣда въ школѣ, гдѣ читалъ изъ священной исторіи В. и Н. завѣта, житіе святыхъ и статьи духовно-нравственнаго содержанія изъ Троицкихъ листковъ; пѣли молитвы и канты изъ ленты ученики; пѣніе было очень удовлетворительно. Того-же дня мы отравились въ кочевья некрещенныхъ по р. Маймѣ и Урлу-аспакѣ. Здѣсь вмѣстѣ съ некрещеными живутъ два семейства новокрещенныхъ, у коихъ есть избы, выстроенныя купцами с. Улалы. На берегу р. Урлу аспакъ стоитъ деревянная часовня, построенная зайсаломъ Александромъ Борабошемъ, возобновленная же купцемъ Я. Агуловымъ. Некрещенные живутъ въ юртахъ, хотя и у нихъ, какъ у новокрещенныхъ, есть избы и даже дома пятистѣнные.

24 числа въ часовнѣ отслужили литургію и освятили воду въ р. Урлу-аспакѣ. За литургією присутствовали новокрещенные и не крещенные. По окончаніи службы Зайсаномъ 1-й дючины предложено было всемъ присутствовавшимъ угощеніе—чай и мясо. Не крещенныхъ было болѣе 50 человекъ. Воспользовавшись собраніемъ народа, нами предложена была имъ трапеза духовная, состоящая въ благовѣстіи слова Божія. Бесѣду свою мы начали съ объясненія словъ, сказанныхъ І. Христомъ: «не о хлѣбѣ единомъ живъ будетъ человекъ, но о всякомъ глаголѣ Божіемъ, исходящемъ изъ устъ Божіихъ. (Мат. гл. 4 с. 4) Затѣмъ перешли къ повѣствованію о сотвореніи міра и первыхъ людей, грѣхопаденіе Адама и Евы, искупленіи рода человѣческаго І. Христомъ и о распространеніи св. Апостолами христіанской вѣры по всей вселенной, и кончили объясненіемъ текста: «аще кто неродится водою и духомъ святымъ, не можетъ внити въ царствіе небесное.» Во время нашей бесѣды возраженій со стороны язычниковъ ни какихъ не было. Кончивъ бесѣду, мы поблагодарили слушателей за ихъ вниманіе къ слову Божію. Вечеромъ же этаго дня ходили еще въ три юрты, семейства коихъ не были на общей бесѣдѣ, хозяева все оказались дома. Предложенное нами слово Евангелія слушали все съ вниманіемъ за исключеніемъ двухъ стариковъ, которые, во время нашей бесѣды, старались заводить посторонніе разговоры, не относящіяся къ нашимъ, а въ концѣ копцовъ, свое нежеланіе насъ слушать выразили тѣмъ, что совсѣмъ ушли изъ юрты. 25 ч. мы обратно пріѣхали въ Александровку. Здѣсь явились къ намъ двѣ женщины, изъявившія принять св. крещеніе. Послѣ оглашенія, женщинъ окрестили и передали ихъ учителю Якову Кумандину для наученія молитвамъ и утвержденія въ Хр. Вѣрѣ. Этаго-же дня отравились къ алтайцамъ, живущимъ по р. Сайдысу. Здѣсь крестили одного мальчика 10 л., родители коего были крещены ранѣе. Крещеніе совершено было въ р. Сайдысѣ въ присутствіи многихъ не крещенныхъ. По

крещеніи отецъ новокрещеннаго отрока пригласилъ насъ освятить его домъ. что съ радостію нами было исполнено. Здѣсь мы прожили до 27 числа, проповѣдая слово Божіе сидящимъ во тьмѣ и сѣни смертной, но плодовъ отъ проповѣди своей не получили, на принятіе Хр. вѣры желанія ни кто не изъявилъ.

Нужно замѣтить, что по р. Сайдысу всѣ почти не крещенные имѣютъ не только простыя избушки, но даже дома связью и пягистѣнные, что особенно меня удивило. На обратномъ пути въ Удалу я нарочито завелъ разговоръ съ ямщикомъ, татаринномъ, о веденіи хозяйства. Я доказывалъ ему преимущество русскаго хозяйства предъ алтайскимъ, но мой собесѣдникъ не соглашался съ моими доводами. Зная, что онъ говоритъ это не по убѣжденію, а по своей только гордости и желая обличить его, я предложилъ ему такой вопросъ: «если вы считаете свое кочевое алтайское хозяйство лучшимъ, то зачѣмъ же перенимаете все отъ русскихъ? вотъ на прим. Заводите дома, сохи, бороны, литовки и т. п.—«Дома, отвѣтилъ онъ, мы строимъ во все не потому, что въ нихъ жить, удобнѣе, а потому, что имѣя ихъ, мы будемъ числиться осѣдлыми и новокрещенные не могутъ ужъ насъ сжить съ мѣста, какъ это прежде бывало.»

— Кто-же это внушалъ вамъ?

«Объ этомъ часто намъ толкуютъ старые наши люди—Тюхтень, Тюдрешъ и другіе; они говорятъ, что имъ лично совѣтовалъ какой-то чиновникъ изъ Бійской полиціи лѣтъ 14 тому назадъ, и вотъ съ тѣхъ поръ мы, Майминскіе, Инынскіе и Узнезинскіе татары пачали заводить дома, но жить не живемъ въ нихъ». Подобному разсказу, хотя я и не вѣрилъ, однако сказанное было для меня новостью.

Нужно замѣтить, что подобную исторію о заведеніи домовъ не крещенными пришлось слышать и отъ новокрещенныхъ. Личность, научившая алтайцевъ строить дома съ извѣстною цѣлію, осталась для меня неизвѣстною, а желательно было-бы знать и сказать сему человѣку русское спасибо за подобный хорошій совѣтъ.

Въ нынѣшнемъ году, при помощи Божіей мною крещено изъ язычества 14 челов., и присоединено изъ раскола 5 человѣкъ всего 19 человѣкъ.

На поѣздки по обозрѣнію школъ мною сдѣлано 1500 вер., для отправленія Богослуженій и исправленія требъ по приходу 2000 вер. и по дѣламъ службы въ г. Бійскъ 552 вер., всего же 4052 версты.

Миссіонеръ, Священникъ *Матвій Турбинъ*.

## ВЫШЛА НОВАЯ КНИГА

### ПРОРОЧЕСКІЕ ИЛИ ВѢЩЕ СНЫ.

Апологетич. изслѣд. въ области Библейск. Психологіи Законоучит.

Нѣжинск. Истор. Фил. Инстит. свящ. *П. Святлова*.

СОДЕРЖАНІЕ.—Введеніе.—I. Сонъ и сновидѣнія.—II. Магическія способности души и ихъ возбужденіе во снѣ.—III. Миръ необыкновенныхъ сновидѣній.—IV. Библейское ученіе о про-

ческихъ снахъ.—V. Вѣра древнихъ въ сны.—VI. Вѣра въ сны передъ судомъ науки.  
In 8° больш. форм. 212 стр., цѣна 2 р. съ пер., прод. у автора.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

### о б ъ и з д а н і и и з о б р а ж е н і и

### „РУССКИХЪ СВЯТЫХЪ ЖЕНЪ.“

Въ газетахъ «Новое Время» въ мартѣ мѣсяцѣ текущаго года и въ № 13 «Родина» было напечатано о Костромскомъ Боголюбленскомъ женскомъ монастырѣ, существующемъ съ XV столѣтія, гдѣ на западной сторонѣ мѣстнаго, соборнаго храма привлекаетъ очень и очень давно общее вниманіе художественно нарисованная группа чтимыхъ Православною русскою Церковію, «Русскихъ святыхъ женъ», и что эти изображенія будутъ опечатаны въ С.-Петербургѣ въ одной извѣстной олеографической мастерской. (Освященныя Церковію сказанныя изображенія, въ числѣ 32-хъ женъ, со св. кнѣгицею Ольгою во главѣ, могутъ служить святою иконою для каждой семьи).

Нынѣ издатель сказанныхъ изображеній заявляетъ, что таковыя изготовляются въ мастерской гг. Штадлера и Паттиотъ и будутъ воспроизведены художественно маслянными красками величиною 14×16 вершковъ. Приобрѣтать ихъ можно отъ издателя по 5 рублей за экземпляръ. Монастырямъ же, церквамъ, женскимъ учебнымъ заведеніямъ, богадѣльнямъ, пріютамъ, учрежденіямъ Краснаго Креста—по 4 рубля за экземпляръ. А другимъ лицамъ, выписывающимъ эти изображенія не менѣе десяти экземпляровъ, съ пересылкою, въ общей сложности, по 4 рубля.

Адресоваться къ издателю: С.-Петербургъ, Бронверская улица, д. № 6, кв. 1.

### ВЪ КАНЦЕЛЯРІИ ЕПИСКОПА НИКАНОРА ВИКАРІА КАЗАНСКОЙ ЕПАРХІИ

можно получать слѣдующія его изданія:

Изображеніе Мессіи въ Псалтири. Цѣна съ перес. 2 Руб.  
О святомъ Евангелии и Евангелистахъ. Цѣна 25 коп.  
Изд. 2-ое.

Астраханскій Кафедральный Успенскій Соборъ. Его исторія и современное состояніе. Цѣна 40 коп. Изд. 2-ое.

Краткая исторія Астраханской епархіи. Цѣна 1 руб.

Святѣи Казани. Цѣна 1 р.

Афанасій Архіепископъ Астраханскій. Цѣна 20 коп.

Слова и рѣчи съ присоединеніемъ трехъ бесѣдъ. Цѣна 2 руб.

Православно-христіанское Нравственное Богословіе. Часть первая. Цѣна 80 коп.

Общедоступное объясненіе соборнаго посланія св. апостола Іакова. Ц. 15 коп.

Общедоступное объясненіе 1 посланія св. апостола Петра. Ц. 15 коп.

» 2 » » » Петра. Ц. 10 коп.

» 1 » » » Іоанна. Ц. 20 коп.

» 2 и 3 посл. Іоанна и посланія св. ап. Гуды

Ц. 10 коп.

Объясненіе посл. св. ап. Павла къ Римлянамъ. Ц. 50 коп.

Объясненіе 1 посл. св. ап. Павла къ Коринѣянамъ. Ц. 50 коп.

При семъ № прилагается Оффиціальныи отдѣлъ № 13-й 1892 г.

Редакторъ священникъ  
Н. Кошвевъ.

Типографія А. И. Снегиревой.  
Москва, Остоженка, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ  
Архимандритъ Арсеній.